
РЕЦЕНЗИЯ 
на 

дисертационен труд на тема „Изследване на подобрени схеми на 
силови електронни преобразуватели за ветрогенератори”, 

разработена от маг. инж. Пламен Валентинов Янков, докторант в 
катедра „Електронна техника и микроелектроника” на ТУ- Варна 
за придобиване на образователна и научна степен „Доктор”, 

област на висшето образование 5. Технически науки, 
професионална направление 

5.2. Електротехника, електроника и автоматика, 
научна специалност 02.20.08 Електронизация (по отрасли и групи 

научни специалности) 
 

  Рецензията е написана на основание на заповед на Ректор ТУ- 
Варна № 442/14.11.2013 г. 
  Кратко описание на дисертационния труд. Дисертационният 
труд е оформен на 122 машинописни страници в четири глави. 
Той съдържа буквени означения на параметри, буквени 
съкращения на български и на английски език, увод, 81 фигури, 6 
таблици, 51 формули, две приложения (7 стр.), поставени са пет 
задачи за решаване, цитирани са 136 литературни източника, 
претендира се за 7 приноса. Дисертационният труд съдържа още 
заключение, благодарности, декларация за оригиналност, 
резюмета на английски език и руски език. Направени са 14 
публикации.  
   Авторефератът е оформен на 28 печатни страници и има същата 
структура на дисертацията.  
   В отделна папка са представени копия от всички публикации. 
 

1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд  
проблем в научно и научно-приложно отношение. Степен и 
мащаб на актуалността на проблема и конкретни задачи, 
разработвани в дисертацията.  
  Дисертационният труд е актуален с приложение във 
възобновяемите енергийни източници, отнася се за т. н. зелена 
енергия. Елементната база за реализация на дисертацията е 
съвременна, използват се съвременни програмни продукти за 
симулация и обработка на резултатите от експериментите. 
Дисертационният труд има научна стойност и практическа 
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приложимост при изследване  и приложение подобрени схеми на 
силови електронни преобразуватели за ветрогенератори. 
Правилно са поставени целта и задачите за решаване. 
 

  2. Познава ли дисертантът състоянието на проблема и 
оценява ли творчески литературния материал. 
  Дисертантът много добре познава  състоянието на проблема в 
световен мащаб и в нашата страна. Той повече от 3 години 
работи по този проблем, в литературната му справка има 
цитирани 136 източника, прегледал е много сайтове от Интернет 
и има достатъчен брой публикации по дисертацията. Използва и  
натрупания опит  в катедра „Електронна техника и 
микроелектроника” на ТУ- Варна по тези въпроси. 
   Правилно са поставени  нерешените проблеми. В гл. 1 са 
дадени много цитирания на използваната литература. Изводът е, 
че дисертантът много добре познава съвременното състояния на 
проблема и на този фундамент той надгражда по-нататък своята 
дисертация. 
 

3. Избраната методика на изследване може ли да даде 
отговор на поставената цел и задачи на дисертацията.  

  За да докаже поставената цел и задачи дисертантът върви по два 
пътя: оразмерява и практически изследва схеми на силови 
електронни преобразуватели за  ветрогенератори. След това 
прави симулация на разработките и сравнява резултатите от 
симулациите с резултатите от практическото измерване.   
 

   4. Кратка аналитична характеристика на естеството и 
оценка на достоверността на материала, върху който се 
градят приносите на дисертационния труд. 
  Достоверността на материала в дисертацията се доказва чрез 
верификация на резултатите от практическия експеримент и 
компютърните симулации. 
 

  5. В какво се заключават научните и научно-приложните 
приноси на дисертационния труд? 
  Приносите не са класифицирани от докторанта. Те могат да се 
класифицират като приложни приноси (приноси № 1, 2 и 3) и 
научно-приложни  приноси (приноси №  4, 5, 6 и 7). Научно-
приложните приноси се заключават в избор на подобрени схеми 
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за силови електронни преобразуватели за ветрогенератори, 
създаване на методики и алгоритми за техния анализ. 
Разработена е методика за моделиране на честотно-мощностни 
характеристики на неуправляеми токоизправители, като са 
определени оптималните стойности на реактивните компоненти. 
Разработени са, анализирани и изследвани два вида електрически 
спирачки за ветрогенератори. Извършена е верификация чрез 
сравнение на резултатите от експеримента на преобразувателите 
и компютърните симулации. Приложните приноси се заключават 
в изследване на практически схеми за управление на 
ветрогенератори с подобрени характеристики, при което се 
получава максимална ефективност от преобразуването на 
вятърната енергия в електрическа енергия. 
  Предложените, изследвани и симулирани схеми от докторанта  
са синтезирани по идея и под ръководството на проф. Alex Van 
den Bosche в Гент, Белгия, като ръководител от България  е проф. 
д-р Венцислав  Вълчев. В Белгия докторантът е бил по програма 
Еразъм на Европейския съюз. Впоследствие всички предложени 
схемни решения са патентовани  от Белгийската фирма 3Е, която 
е подписала с докторанта споразумение за конфиденциалност за 
година и половина. Въпреки, че докторантът има  сертификат за 
участието си в разработката, който ми беше представен, той не 
претендира за авторство на схемите, а за тяхното изследване, 
съставяне на методологии за проектиране, експерименти, 
симулации, верификация и т.н. 
 

  6. Може ли да се оцени в каква степен дисертационният труд 
и приносите представляват лично дело на докторанта? 
  Прочитайки дисертационния труд и публикациите   смятам, че 
приносите в дисертацията са лично дело на докторанта. Мисля, 
че има и умело ръководство от страна на научния ръководител. 
Бях член на научното жури за заемане на академична длъжност 
„Професор” от ръководителя на докторанта тогава доц. В. Вълчев 
и като рецензент внимателно се запознах с документите 
представени  за конкурса от доц. В. Вълчев. Въпреки, че 
научният ръководител и кандидатът имат 7 съвместни 
публикации научните им приноси коренно се различават. 
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  7. Преценка на публикациите по дисертационния труд. 
  Публикациите по дисертационния труд са 14 на брой и са 
напълно достатъчни по количество и са с необходимото качество. 
Те обхващат трите основни глава на дисертацията- 2, 3 и 4 глава. 
Искам да отбележа публикациите, направени в чужбина Д1, Д5, 
Д6, Д8 (Сърбия, Англия, Украйна, Македония), публикацията в 
българско рецензирано техническо списание Електротехника и 
електроника (Д12), която е и самостоятелна публикация. В 50 % 
от публикациите докторанта е на първо място, с включване и на 
двете самостоятелни публикации (Д9, Д12). Публикациите в 
България са направени на научни конференции, конгреси, 
форуми и годишници. 
 

  8. Резултатите от дисертационния труд използват ли се вече 
в научната и социална практика?  
 Резултатите от дисертацията се използват за разработка на 
проекти, подобряване ефективността на работата на 
ветрогенераторите в практиката,  в учебния процес. Документи от 
внедряване на резултатите във фирми не са представени. 
 

  9. Мотивирани препоръки за бъдещо използване на 
научните и научно-приложните приноси: какво и къде да се 
внедри. 
  Да се приложат резултатите от дисертацията за други мощности 
ветрогенератори и за други конструкции ветрогенератори. 
 

  10. Автореферат 
  Авторефератът в обем от 28 печатни стр. отразява съществени 
части от дисертацията и съдържа основните положения от 
научните приноси. Авторефератът следва структурата на 
дисертацията. Авторефератът съдържа и някои кратки раздели, 
които в този вид не са дадени в дисертацията,  като актуалност на 
проблема, проблем, обект и предмет на изследване, методи на 
изследване, място на изследване, научна новост на изследването, 
практическа ценност на изследването и апробация на 
изследването. Авторефератът съдържа резюме на английски език 
и резюме на руски език. 
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  11. Критични бележки и препоръки 
  Приветствам въведените буквени съкращения в дисертацията на 
български и английски език. Но има пропуски в тях например за 
буквените съкращения на български език липсват  ЕДН, ГЛИН, 
СГПМ, УБ. За английските буквени съкращения липсват ЕMF, 
NCC, rms, VSI. 
Липсват електрически връзки в схемите например за схемите 
фиг. 1.12, фиг. 1.13, фиг. 1.17,  фиг. 1.26. 
Използвани са в дисертацията нестандартни буквени означения 
на параметри и нестандартни графични означения на елементи 
например на диоди, резистори, диаци, тиристори, симистори,  
двустранни ценерови диоди и др. Например полупроводниковите 
диоди са означени в дисертацията по три различни начина. 
Има непълно описание на някои от цитираните литературни 
източници, например № 1, 2, 11, 15, 16,  74 и др.  
   Като въпрос към докторанта има ли публикации на колеги от 
други ВУЗ в България в областта на ветрогенераторите ? 
  Да се обясни действието на схемата от фиг. 3.11 по отношение 
на захранващите източници. 
 

  12. Други въпроси по които рецензентът счита, че следва да 
вземе отношение 
  Намирам много полезно приложение Б на дисертацията.  
MathCAD листинг на приложението за изчисление на 
дросел/реактор. Това приложение съдържа 15 стъпки на 
изчисление и е желателно те да се дадат и на български език. 
    При верификация на резултатите е казано, че има доброто 
съвпадение на резултатите. Колко процента е грешката при това 
сравнение ? 
  Смятам, че ако имаше ВАК тази дисертация щеше успешно да 
бъде защитена в СНС „Електронна и компютърна техника”. 
 

  13. Заключение 
С разработката на дисертацията са реализирани два 

договора към фонд Научни изследвания на ТУ Варна, научен 
проект номер 101, както и проект в помощ на докторанти. 

Беше ми представена и презентация на фирма XANT 
създадена специално, за да предложи на пазара нова цялостна 
концепция за ветрогенератор. Част от разработката е и 
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изследваните в дисертацията силови електронни 
преобразуватели. 
     Мнението ми за даване на образователна и научна степен 
„Доктор” на маг. инж. Пламен Валентинов Янков е 
положително.  Дисертацията е много добре оформена, липсват 
сканирани фигури, има много цветни илюстрации и е написана на 
високо научно ниво. Общата ми оценка за научните трудове на 
кандидата е много висока. Докторантът има значими  научно-
приложни и приложни приноси в областта на електронизацията 
на ветрогенераторите. Докторантът познава много добре 
апаратната и програмната част на разработката. 
Въз основа на казаното в рецензията, смятам, че дисертацията 
напълно отговарят на изискванията на Закона за развитието на 
академичния състав в Република България, на Правилника за 
приложение на ЗРАСРБ, на Правилника за развитие на 
академичния състав на ТУ-Варна. Затова предлагам и на 
останалите членове на Научното жури да гласуват за даване на 
образователна и научна степен „Доктор” на маг. инж. Пламен 
Валентинов Янков, област на висшето образование  
5. Технически науки,  професионално направление
5.2. Електротехника, електроника и автоматика, научна
специалност „Електронизация” в Тeхнически университет-
Варна, Факултет по електроника, катедра „Електронна техника и
микроелектроника”.

20 .ХІІ. 2013 г. Рецензент: 
/проф. дтн инж. Иван  Колев/ 


